

“金刚”未到 众影片“卧倒”

——析7月中旬电影市场宽松排片之怪现象

7月份的暑期档本来是电影市场兵家必争之地，但是今年的7月份出现了很有意思的局面，从7月11日到7月19日将近10天的黄金时间，竟然只有一部影片横扫各大影院。如此宽松的排片究竟为哪般？只为好莱坞梦工厂“掌门人”斯皮尔伯格带着他监制的科幻大片《变形金刚》来了，片还未到，声势惊人，让所有影片自动让路，宁愿挤在7月的头尾互相倾轧，也不敢在《变形金刚》的手下分一杯羹。

逃逸两端 苦生存

虽然7月初和7月下旬都有新片上映，但由于过多的影片聚集，使这两端的生存空间变得非常恶劣。为避开7月11日上映的《变形金刚》，有很多影片都抢在6月底和7月初上市，如《勇士》《宝葫芦的秘密》《老港正传》《每当变幻时》《女人本色》《南京》等，放映时空臃肿不堪。有的新片抢不到“金刚”之前，就在它后10天再放，如《男儿本色》《哆啦A梦：大雄的恐龙》《合约情人》《第19层空间》《憨豆的黄金周》等，也是“自相残杀”。而且，本市影院的经理们表示，如果那些躲到7月头尾上映的新片让观众难以顾及的话，他们会把大部分放映厅都让



■ 电影《变形金刚》的金刚造型 图 TP

给“金刚”，其他新片要么下线，要么挤到冷僻时段。于是7月最黄金的放映时空轻轻松松地落入了《变形金刚》的手里。

不战而退 无信心

记者从院线了解到，院线排片是尊重影

片发行方的意见后才排映，也就是说，造成如此恶劣的局面大多是影片发行方自己选择的结果。更有意思的是，7月的影片多是国产影片。《变形金刚》真的强大到所有与其遭遇的影片都不战而退吗？答案肯定不是的，其实《变形金刚》的观众面很狭窄，主要观众群是男孩子，次要观众群是看着《变形金刚》电视剧长大的男青年，而一股脑的机器人和动作场面，并不能讨好女性观众。事实上，美国在7月4日上映《变形金刚》的同时，还有一部爱情喜剧片《结婚纠察队》上映，隔天有一部音乐片《曾经》和恐怖片《鬼讯号2》上映，影片种类分配平均，这些小制作电影根据以往的经验往往能够借助《变形金刚》的大片声势取得不错的票房成绩。反观国内7月待上映国内影片，尽管类型不同，却不敢与其并肩，尚未比试就已输掉了胆气，令人叹息。

提升底气 向市场

面对好莱坞大片的频频入侵，很多国产影片只会徒呼奈何，一直希望能够给予重视和保护。然而，电影市场的开放是趋势，将来将会有更多的海外影片进入国内市场，你躲得了海外大片，躲不了观众。如果国产影片自身不提高素质，提升底气的话，根本无法抗击电影市场被夺走的可悲命运。如果自身连正面对抗海外大片的勇气都没有，影院和院线又怎么会白白把放映时空让你，毕竟市场是残酷的，必须以创造的价值来说话。

本报记者 周铭

07070411001



■ 纪录片《南京》剧照

纪录片《南京》撕开了中国人民血淋淋的战争伤口——昨天，该片在万裕国际影城召开了记者看片会，巨大屏幕上展现出1937年的南京，狼烟四起，哀鸿遍野。六朝古都和无辜的南京市民所遭受的那些苦难，让在场的所有观众心如刀绞，潸然泪下。

浩劫资料首度展示

和之前很多有关南京大屠杀的纪录片所不同的是，《南京》中所披露的有关那场浩劫的资料，很多都是首次在民众面前展示。这些资料是剧组人员从6个国家搜集到的各种音像和文字，其中包括一名叫约翰·麦基的西方人用16毫米小摄影机冒死拍摄的40分钟录像带。曾经获得过两届奥斯卡奖的导演比尔·古登泰格和丹·斯图尔曼把这部影片拍摄得如同故事片般高潮迭起，动人心魄。他们邀请了几位好莱坞明星扮演当时的德国商人约翰·拉贝、美国女教士明妮·沃特林等人，用自述的方式客观再现了70年前发生在中国的那场浩劫。影片中不乏残酷的屠杀场面，血腥的真实感极大地震撼着观众。

镜头客观 日军暴行

摄影机的镜头是客观的。2个小时的电影中有三分之二是讲述了日本军队进入南京城后所做的暴行，最后的镜头尤其令人难忘：在画外音下，画面中蓦然出现如今的日本右翼分子参拜靖国神社的画面，他们喊着军国主义的口号，态度极其狂热；随着画面的淡出，镜头重又回到日本军队占领南京城后的那一幕，在飘扬的日本国旗下，当时的日本兵高呼口号的身影和现在的右翼分子的身影重叠在一起。画外音说：“我们并不是在这里宣扬仇日心态，我们想做的仅仅是告诉人们，战争有多么可怕。”

真挚纪念 发人深省

影片的另外一个主题，是纪念那些在灭绝人性的屠刀下，不顾自身安危，拼死建立起国际安全特区，保护了25万中国人的十几位西方人士。片中用独白的方式向人们展示了他们真实而富有感染力的信件、日记等珍贵文献。他们的经历提醒我们，70年前在南京所发生的一切，给中国留下了一个无法磨灭的巨大的伤口。导演在接受记者采访时说，“在南京大屠杀70周年纪念之际，我们希望让全世界人民了解这个事件的真相，希望全世界都不忘记，日本曾经给中国人民留下了不可治愈的创伤。”

本报记者 张艺



■ 余男好莱坞片约不断 图 TP

《黑客帝国》班底打造大片《极速赛车》 余男英语“极速过关”

本报讯（记者 周铭）耗资2.5亿美元、由《黑客帝国》原班人马打造的2007年度最受瞩目的好莱坞巨片昨天在德国开机，由于该片大多数演员都来自不同的国家，为了统一大家的英语口语发音，剧组特别开设了一个口语强化班，要求所有演员都参加培训，但唯独余男得到了导演特批的“通关公文”，可以不用参加强化训练。

由《黑客帝国》导演沃卓斯基兄弟执导的影片《极速赛车》，改编自上世纪60年代著名日本漫画集《赛车小英雄》。影片中汇集了马修·福克斯、斯蒂娜·里奇、余男、rain、真田广之等来自多个国家的当红演员，“由于很多演员的母语都不是英语，特别是我们亚洲的演员，发音不是很标准，所以剧组特别为大家安排了专业口语强化训练课，帮我们去掉有地方口味的英语发音。”余男告诉记者。不过令人意外的是，沃卓斯基兄弟在与余男用英语深入交流之后，做出了特批，“你的口语已经非常纯正，不需要再参加口语强化训练了。”

余男告诉记者，她认识剧组中来自日本的演员真田广之，两人的初次见面便让余男留下了十分深刻的印象：“真田广之主动用英语跟我打招呼，刚说完就蹦出‘余男，你好，我是真田广之，请多多关照’这样十分流利的中文介绍，标准的发音跟国内的广播员有一拼，把我吓了一大跳。”余男说。在经过与真田广之一番详谈之后才知道，原来早前他曾到中国来参与陈凯歌导演的影

伍迪·艾伦新片9日将在西班牙开机 “火热情书”献给巴塞罗那

本报讯（记者 张艺 实习生 李枚）近日，好莱坞大导演伍迪·艾伦面对国外媒体宣布，他将拍摄一部有关巴塞罗那的影片《午夜的巴塞罗那》。

在日前的发布会现场，伍迪戴着一顶边角飞扬的渔夫帽，心情很好。他透露自己的下一部影片将于本月9日在西班牙开机，还开玩笑地说，这部片子将是自己“写给巴塞罗那的一封情书”，并且通过这个城市向世界“表达爱意”。据悉，好莱坞知名演员帕特里西娅·克拉克森、

片《无极》的拍摄，曾学习过一段时间中文。由于同样来自亚洲，同样可以说中文，他们一见如故。



■ 余男好莱坞片约不断 图 TP

秦风不放弃夺冠良机
先舞“冰场”再约“情场”



本报讯（记者 俞亮鑫）在《明星大练习》争议声中“复活”的琼瑶女郎秦岚以自己实力笑傲冰场，闯入总决赛。但由于琼瑶剧《又见一帘幽梦》原定本月9日在台北召开演员见面会，琼瑶“钦点”秦岚出席11日该剧在台开播的造势活动。她究竟是去冰场夺冠还是听琼瑶安排，秦岚左右为难。

秦岚是这部新琼瑶剧中“绿萍”的扮演者，演绎剧中缠绵的爱情故事。而从《还珠格格3》开始，琼瑶就对秦岚赞不绝口。琼瑶表示，作为该剧主演，“秦岚必须出席见面会”。然而，在《明星大练习》中历经几度波折，千辛万苦杀入本月10日总决赛的秦岚，不甘心放弃夺冠良机，她多次与琼瑶商量，请她“放行”。面对秦岚的数次恳求，琼瑶最终答应了秦岚，将台北见面会延期举行，秦岚将如期参与冰场决赛。

伊朗总统驳回拍摄请求 奥利弗·斯通新片泡汤

本报讯（记者 张艺 实习生 李枚）曾经带着《世贸中心》来上海宣传过的好莱坞大导演奥利弗·斯通最近却诸事不顺，他想要为伊朗总统内贾德拍摄纪录片的请求被驳回。内贾德的拒绝理由是“那些以西方文化视角拍摄的片子像‘大撒旦’一样可恶。”他的文化顾问说，虽然奥利弗在美国被认为是反对派，“但他仍是‘大撒旦’身上的一部分。”

但奥利弗的发言人表示，目前剧组尚未收到任何来自伊朗官方的拒绝信，奥利弗自己则在一篇声明中表示，自己曾被别人叫过无数绰号，但被称为“大撒旦”还是头一遭。

伍迪·艾伦新片9日将在西班牙开机

“火热情书”献给巴塞罗那

凯文·邓恩以及克里斯·莫西纳将加盟该片，凯利·普里斯顿将出演女二号。另外，球星罗纳尔迪尼奥也被伍迪看中，他将在影片中与西班牙影后潘尼洛普·克鲁兹对手戏。

伍迪在发布会上透露说，他觉得小罗是一位很有魅力的球员，所以他特意给小罗预留了一个角色。据西班牙媒体的报道，小罗的“魅力”源头是在巴塞罗那战胜毕尔巴鄂竞技队的那场比赛后，为了辟先前“发福”之谣，特意脱去球衣狂欢，迷倒了很多西班牙女球迷。

【视听小姐】

乒乓外交 台前幕后

纪实频道 7月4日、7月5日 20:00
《往事》栏目播出：原外交部高级日文翻译、“乒乓外交”的亲历者和见证人周斌，讲述发生在1971年第三十一届世界乒乓球锦标赛前后的“乒乓外交”内幕。天天